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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Інклюзивна освіта, яка  полягає в організації 

спільного навчання дітей з типовим розвитком та особливими освітніми 

потребами, є частиною сучасної, творчої та гуманної школи, яка будує 

навчальний процес на засадах толерантності, чуйності, відкритості. Така 

організація навчання забезпечує повну участь дітей з особливими освітніми 

потребами у житті та соціальному розвитку. Вона пробуджує усвідомлення 

того, що всі люди мають рівні права, хоча їх можливості різні. У дітей з 

особливими потребами формується віра у власні навички, а в дітей з типовим 

розвитком  повага до гідності інших людей та здатність приймати їхні 

відмінності. Таким способом створюються оптимальні умови для спільного 

розвитку усіх дітей.  

На сьогодні проблема інклюзивної освіти є актуальною та назрілою, 

тому постає предметом дослідження багатьох науковців. Серед них 

Ю.Бойчук, В.Бондар, Л.Даниленко, С.Миронова, В.Коваленко, А.Колупаєва, 

Л.Павленко, О.Таранченко, котрі вивчають сучасний стан і тенденції 

розвитку інклюзивної освіти в Україні. Вчені Я.Баранець, М.Буйняк, 

В.Гладуш, І.Демченко, О.Мартинчук, М.Чайковський аналізують питання 

інклюзивної компетентності вчителів закладів загальної середньої освіти. 

В.Бочелюк, Л.Гречко, М.Матвєєва, Н.Софій, А.Турубарова описують 

психолого-педагогічний супровід школярів з вадами психофізичного 

розвитку в умовах інклюзивного навчання. О.Гаврилов, В.Синьов, 

Д.Шульженко описують інклюзивні проблеми дітей з особливими освітніми 

потребами в загальноосвітній школі.  

Однією з основних проблем інклюзивного навчання та корекційної 

освіти у цілому є збільшення кількості дітей з психофізичними 

обмеженнями. Така  ситуація обумовлена різними чинниками, серед яких 

ранній початок навчання і його інтенсифікація; погіршення стану здоров'я 

учнів; їхнє психоемоційне перевантаження; перевтома школярів під час 
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занять; недостатня увага до організації навчального процесу.  

До категорії дітей із психофізичними обмеженнями належать школярі, 

котрі мають затримку психічного розвитку. Це діти із зниженням 

інтелектуального розвитку, в етіології яких визначальними є конституційні 

чинники, хронічні соматичні захворювання, тривалі несприятливі умови 

виховання, органічна недостатність нервової системи резидуального або 

генетичного характеру. Такі їхні особливості визначають корекційну 

спрямованість навчально-виховної роботи в інклюзивних закладах.  

За останні роки збільшилася кількість наукових досліджень і 

публікацій з питань інклюзії. Особливості інклюзивного підходу до дітей із 

ЗПР висвітлювались у працях вчених В.Войтко (психолого-педагогічний 

супровід дітей із затримкою психічного розвитку), Н,Бастун, Т.Ілляшенко, 

Т.Сак (діти із затримкою психічного розвитку та їх навчання), А.Колупаєвої, 

Л.Савчук (діти з особливими освітніми потребами та організація їх 

навчання), Н.Баташевої (інноваційні технології у роботі з дітьми із 

затримкою психічного розвитку), Л.Маркової (організація корекційно-

розвивального навчання дошкільників із затримкою психічного розвитку). 

Психолого-педагогічний підхід у процесі корекційної роботи описаний у 

роботах Н.Борякової, О.Защирінської, В.Нікішиної (вивчення психологічних 

особливостей дітей  із затримкою психічного розвитку), Т.Власової, 

В.Лубовського, Н.Ципіної, Н.Семаго, М.Семаго (педагогічні аспекти  

затримки психічного розвитку), Д.Трігер (особливості соціалізації дітей з 

затримкою психічного розвитку). 

Виокремлення основних проблем, які допомогли б збагнути сутність 

цього процесу, сприяє розумінню його значущості й обумовлює вибір теми 

дипломної роботи «Корекційна спрямованість навчально-виховної роботи з 

дітьми із ЗПР в інклюзивних закладах».  

Об’єкт дослідження: процес підготовки та інтегроване впровадження 

корекційної та навчально-виховної роботи в інклюзивних закладах. 

Предмет дослідження: організація корекційної роботи з дітьми із ЗПР в 
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інклюзивних закладах в умовах навчально-виховного процесу. 

Мета дослідження: підвищити рівень психологічного розвитку та 

навчальних досягнень дітей із ЗПР відповідно до освітніх стандартів 

інклюзивних класів загальноосвітньої масової школи.  

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретичні аспекти проблеми організації 

навчально-виховного процесу та змістові засади педагогічної корекції  з 

дітьми із ЗПР в інклюзивних закладах. 

2. Підготувати програму дослідження корекційної спрямованості 

навчально-виховної роботи в інклюзивних закладах. 

3. Дослідити стан та встановити особливості організації  

корекційного і навчально-виховного процесу з дітьми із ЗПР в початкових 

класах. 

4. З’ясувати основні напрями та педагогічні умови корекційної 

спрямованості навчально-виховної роботи з дітьми із ЗПР в інклюзивних 

закладах. 

5. Проаналізувати специфіку організації корекційної роботи з дітьми 

із ЗПР в інклюзивних закладах. 

Методи дослідження: аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури; аналіз шкільної документації і вивчення педагогічного 

досвіду; спостереження за начально-виховним і корекційним процесом в 

інклюзивних класах; психолого-педагогічний експеримент. 

 Теоретичне значення дипломної роботи: в роботі здійснено аналіз 

організації та проведення навчально-виховного і корекційного процесу в 

інклюзивних класах загальноосвітніх масових шкіл; одержано нові дані 

щодо особливостей організації та проведення корекційної роботи з 

підвищення навчальних досягнень у дітей із затримкою психічного 

розвитку молодшого шкільного віку. 

Практична значущість дипломної роботи: результати дипломної 

роботи можуть бути використані під час розробки навчально-методичних 
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посібників та для удосконалення навчальних програм інклюзивних класів 

загальноосвітніх масових шкіл. 

Місце дослідження: Кам’янець-Подільський навчально-виховний 

комплекс №3 у складі загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів та ліцею. 

Апробація роботи. Основні результати дипломної роботи 

обговорювались на студентській науково-практичній конференції у 

Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка. 

Дані відображено в 1 публікації. 

Структура дипломної роботи: вступ, три розділи, загальні 

висновки, список використаних джерел, додатки. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті теоретико-практичного дослідження проблеми 

корекційної спрямованості навчально-виховної роботи з дітьми із ЗПР в 

інклюзивних закладах, на основі опрацювання наукової літератури та 

використання науково-дослідницьких методів теоретичного аналізу й 

експериментального дослідження, ми досягли таких висновків: 

Вивчення цільової спрямованості діяльності інклюзивних закладів в 

Україні окреслює основні напрями їх діяльності: забезпечення кожній дитині 

права на шкільне навчання у загальноосвітніх закладах, визнання рівної 

цінності для суспільства всіх учнів; забезпечення доступності навчальних 

закладів для всіх категорій школярів за місцем проживання, усунення 

бар’єрів у системі освіти для дітей з особливими потребами. У зв’язку з цим, 

першочерговим питанням в інклюзивній освіті є ресурси спеціалізованої 

підготовки вчителів: формування готовності до роботи з дітьми з особливими 

освітніми потребами.   

Аналіз особливостей дітей із затримкою психічного розвитку у межах 

їхньої готовності до інклюзивного навчання дає змогу констатувати, що 

затримка психічного розвитку є порушенням пізнавальної діяльності, яке має 

нестійкий характер і за створення сприятливих умов навчання піддається 

корекції. Аналіз особливостей дітей із затримкою психічного розвитку вказує 

на несформованість рівня їхніх досягнень, пізнавальної діяльності, 

соціального розвитку, особистості. Недорозвиток цих якостей у  дітей із 

затримкою психічного розвитку є значною перепоною для їхнього успішного 

навчання. 

Дослідження змістових засад педагогічної корекції з дітьми із 

затримкою психічного розвитку вказує на те, що корекційна спрямованість 

навчально-виховного процесу полягає в подальшому розвитку навчально-

пізнавальної діяльності дітей із затримкою психічного розвитку з опорою на 

їхні реальні інтелектуальні можливості. Теоретико-методологічні основи 
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інклюзивної освіти представлені особистісно зорієнтованою та 

дитиноцентристською спрямованістю, ідеями інтегрованого навчання, 

представленого командним підходом, аксіологічною (або ціннісною) 

концепцією, соціофеноменологічним підходом. Освітні потреби дітей із 

затримкою психічного розвитку задовольняються командою спеціалістів: 

вчителем, асистентом вчителя, психологом, соціальним педагогом. 

Індивідуальна програма розвитку складається на основі висновку 

інклюзивно-ресурсного центру, який проводить комплексну психолого-

педагогічну оцінку розвитку дітей. У персональному освітньому маршруті 

вказано особливості психофізичного розвитку, отримані на основі 

комплексного діагностичного дослідження, подано загальну інформацію 

(рівень підтримки, умови, обсяг матеріалу, заплановані результати навчання, 

критерії оцінювання) та складено графік  корекційно-розвиткових занять, які 

проводяться у ресурсних кімнатах  спеціально обладнаних приміщеннях для  

надання персональної підтримки. 

Експериментальне дослідження навчально-виховної роботи з дітьми із 

ЗПР в інклюзивних закладах дає змогу зробити такі узагальнення: 

Дослідження готовності фахівців та батьків до роботи в інклюзивних 

класах показує, що мотиваційний компонент має високі рівні сформованості,  

що свідчить про спільне бажання допомогти дітям. У фахівців нормативно-

правовий, когнітивний та практичний компоненти мають середні та високі 

рівні, у батьків  низький, що свідчить про необхідність проведення 

просвітницької роботи серед батьків.  

За результатами дослідження компонентів навчального процесу в 

умовах інклюзії отримано такі результати:  

Найнижчі показники стосувались навчально-організаційного 

компоненту: академічна успішність дітей має рівні середній (20,0%), нижчий 

за середній (46,7%) та низький (33,3%) рівні, що потребує додаткової роботи 

з підвищення навчальних досягнень учнів. 

Корекційно-розвитковий компонент, у межах якого вивчали основні 
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пізнавальні процеси (мислення, пам’ять, увагу), є більш збереженим 

(середній рівень у 33,3%; нижчий за середній  у 53,4%; низький  у 13,3% 

учнів, але також потребує удосконалення. 

Вивчення психологічного компоненту забезпечення навчального 

процесу показало середні рівні сформованості емоційних (40%) та 

комунікативних (40%) якостей, натомість вольові якості мають переважно 

низькі рівні (80%). 

Дані експериментального дослідження соціальної ситуації розвитку 

дітей, що мало на меті з’ясування соціально-побутової адаптованості та 

вміння встановлювати соціальні зв’язки, вказують на те, що взаємостосунки 

в сім'ях учнів є різними, і характерними є вищий за середній (20%), середній 

(60%) та нижчий за середній (20%) рівні. Щодо соціальної адаптованості, то 

переважає середній рівень (40%) та нижчий за середній (40%) рівні  вони 

характерні для 80% всіх учнів.  

Вивчення батьківсько-партнерського компоненту показало, що 

переважають середні рівні  батьківської відповідальності (80%),  (80%) та 

батьківської компетентності (40%). 

Високих рівнів за жодною з компетентностей не виявлено.  

Аналіз корекційної спрямованості навчально-виховної роботи з дітьми із 

ЗПР в інклюзивних закладах дає змогу визначити основні напрями та 

педагогічні умови навчального процесу в умовах інклюзії: 1) формування 

нормативно-правового компоненту готовності, що  відображає знання норм 

права у галузі інклюзивної освіти; 2) формування когнітивного компоненту 

готовності, який передбачає підвищення професійної компетентності щодо 

володіння знаннями з питань роботи з дітьми із затримкою психічного 

розвитку; 3) формування практичного компоненту готовності, який полягає у 

вдосконаленні своєї педагогічної майстерності;  4) проведення просвітницької 

роботи з батьками, яка допомагає їм впоратися із труднощами, що стосуються  

розвитку та навчання своїх дітей. Розвиток навчальної діяльності передбачає 

використання наступних напрямів корекційної роботи: навчально-
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організаційного; корекційно-розвиткового; психологічного; соціально-

педагогічного; батьківсько-партнерського. Ці напрями корекційної роботи 

забезпечуються вчителем, асистентом вчителя, психологом, соціальним 

педагогом та батьками. Умовами організації інклюзивного освітнього 

середовища є: командна співпраця фахівців з інклюзивного навчання; спільне 

проведення інклюзивних заходів; створення адаптивної педагогічної системи; 

забезпечення спеціальних умов дітям, які їх потребують. 

Організація навчально-виховної роботи з дітьми із ЗПР в класах 

інклюзивного навчання передбачає розроблення індивідуальної програми 

розвитку та комплексів індивідуальних завдань за такими блоками: навчально-

організаційний блок завдань (письмо і його передумови;  читання і його 

передумови; математика  і її передумови); корекційно-розвитковий блок 

завдань (логічне мислення; пам’ять; увага);  психологічний блок завдань 

(емоційна, комунікативна, вольова сфера); соціально-педагогічний блок 

завдань (соціальні стосунки у сім’ї, соціально-побутова адаптованість), 

батьківсько-партнерський блок (навички самообслуговування; розвивальні 

ігри для домашнього використання). Необхідним забезпеченням навчального 

процесу в умовах інклюзивного навчання є система оцінювання та 

самооцінювання, розроблена вкінці кожного блоку вправ, яка допомагає 

сформувати правильну самооцінку власних здібностей та рівень домагань. 

Застосування запропонованих заходів уможливлює формування 

необхідних компетенцій у дітей із затримкою психічного розвитку в умовах 

інклюзивного навчання. 
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